
	

	

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ 

ΕΚΘΕΣΗ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

Η βία σηµαδεύει τα παιδιά 

   Η σκηνή εκτυλίσσεται στον 10ο όροφο του Children’s Hospital της Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστηµίου Χάρβαρντ στη Βοστώνη.Στο γραφείο µου βρίσκεται ένα 
επτάχρονο αγοράκι , οχυρωµένο πίσω από τον καναπέ, που φωνάζει εκτός εαυτού 
να µην το πλησιάσω.Διαβάζοντας το ιστορικό του , διαπιστώνω ότι αυτός ακριβώς 
είναι ο λόγος που το παιδάκι βρίσκεται για εξετάσεις στα εξωτερικά ιατρεία του 
νοσοκοµείου : επιθετική συµπεριφορά στο σπίτι και στο σχολείο , υπερβολική 
συναισθηµατική αντίδραση σε µικροπράγµατα αλλά και βιαιοπραγίες, όπως να 
δαγκώνει ή να χτυπάει τους συµµαθητές του. Μόλις δύο ηµέρες πριν από αυτή τη 
συνάντηση βρισκόταν στο γραφείο µου ένα 14χρονο κορίτσι το οποίο έτρωγε και 
µάτωνε τα νύχια του , είχε καρφωµένα τα µάτια στο πάτωµα και πεταγόταν πάνω 
κάθε φορά που ακουγόταν κάποιος θόρυβος από τον διάδροµο,µια πόρτα που 
έκλεινε µε δύναµη,  τα βήµατα ή ο βήχας κάποιου...Το ιστορικό του κοριτσιού αυτού 
συµπεριλαµβάνει άγχος , ξεσπάσµατα κλάµατος , δυσκολία προσοχής και 
συγκέντρωσης , δυσκολία συναισθηµατικής επικοινωνίας µε τους γύρω του και 
χαµηλή σχολική απόδοση. Ακόµη µια 40χρονη ασθένης µου που ύπεφερε από 
µελαγχολία και αγοραφοβία, δηλαδή φοβόταν υπερβολικά να βγεί από το σπίτι της 
και να πάει µόνη της στην αγορά , σε εξωτερικές δoυλειές ή σε φιλικά σπίτια ,µου 
εκµυστηρεύθηκε ότι όταν ήταν παιδί οι γονείς της την έδερναν και της µιλούσαν πολύ 
άσχηµα , «εµπειρίες που θαρρείς και έχουν βγάλει ρίζες µέσα µου και δεν λένε να 
ξεριζωθούν από τη σκέψη και τη ζωή µου» , όπως χαρακτηριστικά δήλωσε. Τι κοινό 
έχουν αυτές οι τρεις περιπτώσεις ; Πρόκειται για τα άτοµα τα οποία σε µικρή ηλικία 
υπέστησαν κακοµεταχείριση , τόσο σωµατική (οι γονείς του τα έδερναν) όσο και 
συναισθηµατική (τα έβριζαν και τους µιλούσαν άσχηµα). Συµπεριφορές σαν αυτές 
που περιέγραψα είναι συχνές στην κλινική πρακτική και συνήθως συνοδεύονται από 
ιστορικό κακής µεταχείρισης στη βρεφική και παιδική ηλικία. Μια πολύ πρόσφατη 
έρευνα έρχεται να επιβεβαιώσει τις κλινικές αυτές παρατηρήσεις µε χειροπιαστές 
αποδείξεις. Ο δόκτωρ Martin Teicher και οι συνεργάτες του στο νοσοκοµείο Mc Lean 
της Βοστώνης διαπίστωσαν ότι το συναισθηµατικό τραύµα στην παιδική ηλικία 
µπορεί να προκαλέσει παραµόρφωση σε σηµαντικά τµήµατα του εγκεφάλου µε 
αποτέλεσµα συναισθηµατικές διαταραχές, όπως µελαγχολία ή άγχος. Οι διαταραχές 
αυτές δεν είναι όµως αποκλειστικά ψυχολογικές , αλλά φαίνεται ότι έχουν 
φυσιολογική βάση  , καθώς σχετίζονται µε αλλαγές που συµβαίνουν στα νευρωνικά 
µονοπάτια του εγκεφάλου. 

  Ας πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή. Ο εγκέφαλος διαµορφώνεται σε µεγάλο 
βαθµό από τις εµπειρίες µας , οι οποίες , καθώς επαναλαµβάνονται , χαράζουν 
«µονοπάτια» και συνδέσεις ανάµεσα στους νευρώνες. Οι αντίξοες εµπειρίες 
δηµιουργούν εγγραφές στον εγκέφαλο , διαµορφώνοντάς τον µε διαφορετικό τρόπο 



	

	

απ’ό,τι οι κανονικές εµπειρίες.Έτσι , το ερέθισµα που προκαλούν τα άσχηµα λόγια 
και ο βρισιές που προέρχονται από τους γονείς προς το παιδί τους έχουν ένα µόνιµο 
αντίκτυπο στη διαµόρφωση του εγκεφάλου του παιδιού τους , πολύ διαφορετικό από 
αυτόν που έχουν τα ωραία λόγια και η τρυφερότητα των γονιών προς το παιδί.Ο 
δόκτωρ Martin Teicher δήλωσε ότι ο αντίκτυπος της λεκτικής και συναισθηµατικής 
κακοµεταχείρισης είναι µόνιµος και δύσκολα αντιστρέψιµος και δεν πρόκειται για µια 
εµπειρία την οποία ο άνθρωπος µπορεί εύκολα και ανώδυνα να ξεπεράσει. 

  Ο δόκτωρ Martin Teicher και οι συνεργάτες του κατέληξαν σε αυτά τα 
συµπεράσµατα, αφού εξέτασαν εκατοντάδες εγκεφάλους από παιδιά που είχαν 
εισαχθεί στο νοσοκοµείο λόγω σεξουαλικής , λεκτικής ή συναισθηµατικής 
κακοποίησης. Οι εικόνες των εγκεφάλων αυτών των παιδιών συγκρίθηκαν στη 
συνέχεια µε τις εικόνες των εγκεφάλων παιδιών που δεν είχαν υποστεί τέτοιου είδους 
κακοµεταχείριση. Η σύγκριση των εγκεφαλικών εικόνων έδειξε ότι τα παραµεληµένα 
ή κακοποιηµένα παιδιά σαφώς υστερούσαν σε εγκεφαλική µάζα σε σχέση µε τα µη 
κακοποιηµένα παιδιά. Έτσι, βρέθηκε ότι η δεσµίδα των νεύρων που συνδέει τα δύο 
εγκεφαλικά ηµισφαίρια και η οποία λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος για την 
ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ τους ήταν ως και 40% µικρότερη στα παραµεληµένα 
ή στα κακοποιηµένα παιδιά. 

  Τι σηµαίνει όµως από την πρακτική άποψη µια τέτοια συρρίκνωση της εγκεφαλικής 
αυτής δοµής ; Ένα υπανάπτυκτο µεσολόβιο , δηλαδή η δεσµίδα των νεύρων που 
σύνδεει τα δύο εγκεφαλικά ηµισφαίρια , παρακωλύει την ανταλλαγή πληροφοριών 
ανάµεσα στα δύο ηµισφαίρια. Το αποτέλεσµα είναι ότι τα παραµεληµένα και 
κακοποιηµένα παιδιά λειτουργούν κυρίως βάσει του ενός ηµισφαίριου αντί να έχουν 
την ευελιξία να µετακινούνται από το ένα στο άλλο µε γρήγορο ρυθµό , όπως είναι το 
φυσιολογικό και χρήσιµο. 

  Η έρευνα του καθηγητή Seth Pollak πάνω στην ηλεκτρική δραστηριότητα του 
εγκεφάλου κακοποιηµένων και µη παιδιών έδωσε παρόµοια αποτελέσµατα σε σχέση 
µε τη συναισθηµατική ένταση. Ο κ. Pollak δηµιούργησε ένα ανώδυνο πείραµα σαν 
παιχνίδι , στο οποίο ζητούσε από τα παιδιά να κοιτάξουν µια σειρά προσώπων και 
να βρούν τα χαρούµενα , φοβισµένα ή θυµωµένα πρόσωπα , πατώντας ένα κουµπί 
κάθε φορά. Κατά τη διάρκεια του πειράµατος τα παιδιά φορούσαν µια κάσκα µε 
ηλεκτρόδια,ώστε να µπορεί να µετρηθεί η ηλεκτρική δραστηριότητα του 
εγκεφάλου.Το ζητούµενο ήταν να µετρηθεί µια έντονη αύξηση της ηλεκτρικής 
δραστηριότητας στον εγκέφαλο , ως αποτέλεσµα ενός συγκεκριµένου ερεθίσµατος. Η 
ηλεκτρική δραστηριότητα του εγκεφάλου ήταν ίδια τόσο για τα κακοποιηµένα όσο και 
για τα µη κακοποιηµένα παιδιά όταν επρόκειτο για χαρούµενο ή φοβισµένα 
πρόσωπα. Υπήρξε όµως µια δραµατική αύξηση της ηλεκτρικής δραστηριότητας του 
εγκεφάλου των κακοποιηµένων παιδιών όταν βρέθηκαν αντιµέτωπα µε τις εικόνες 
των θυµωµένων προσώπων. 

 

Λ.Βάρβογλη (Δρ. Ψυχολόγος –Το Βήµα , 14-01-2001) 

ΘΕΜΑ Α  

Να αποδώσετε περιληπτικά το κείµενο σε 100-120 λέξεις                    (Μονάδες 25) 



	

	

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Ο δόκτωρ Martin Teicher δήλωσε ότι «η συναισθηµατική κακοµεταχείρηση 
αποτελεί µια εµπειρία την οποία ο άνθρωπος δεν µπορεί εύκολα και ανώδυνα να 
ξεπεράσει» Να αναπτύξετε ως θεµατική περίοδο το παραπάνω απόσπασµα σε µια 
παράγραφο 100-120 λέξεων.                                                                  (Μονάδες 10) 

Β2α) Να εντοπίσετε τα είδη των τεκµηρίων που υπάρχουν στο κείµενο   (Μονάδες 5) 

 

Β2β) «Η δεσµίδα των νεύρων που συνδέει τα δύο εγκεφαλικά ηµισφαίρια , 
παρακωλύει την ανταλλαγή πληροφοριών ανάµεσα στα δύο ηµισφαίρια». Να 
µετατρέψετε  την ενεργητική σύνταξη σε παθητική  και να δικαιολογήσετε τη χρήση 
της τελευταίας                                                                                            (Μονάδες 5)                                                                                     

Β2γ) Να βρείτε τον τρόπο ανάπτυξης της τελευταίας παράγραφου του κειµένου («Η 
έρευνα του καθηγητή ....θυµωµένων προσώπων»)                                  (Μονάδες 5) 

Β2δ) Να δώσετε τη σηµασία των παρακάτω διαρθρωτικών λέξεων : ακόµη (1η 
παράγραφος) ,  όµως (1η παράγραφος ) έτσι (2η παράγραφος) , δηλαδή (4η 
παράγραφος)                                                                                             (Μονάδες 5) 

Β2ε) Να αναφέρετε µια συνώνυµη για τις παρακάτω λέξεις του κειµένου : 
εκτυλίσσεται , υπέστησαν , µονοπάτια , αντίκτυπο , αντιστρέψιµος.        (Μονάδες 5) 

 

ΘΕΜΑ Γ  

   Στην πόλη σας οργανώνεται µια κίνηση πολιτών µε σκοπό να αντιµετωπίσει τα 
αυξηµένα κρούσµατα νεανικής εγκληµατικότητας , της εκδηλώσεις χουλιγκανισµού , 
τη διάδοση ακραίων πολιτικών ιδεολογικών και τη σύσταση συµµοριών.Με 
πρωτοβουλία του δήµου σας οργανώνεται µια εκδήλωση όπου ως εκπρόσωπος των 
µαθητών του λυκείου σας καλείστε να εκφωνήσετε µια οµιλία , µε την οποία 
παρουσιάζετε τις συνέπειες της νεανικής βίας τόσο στην καθηµερινότητα των 
εφήβων όσο και στη διαδικασία ενταξή τους στο κοινωνικό σύνολο και προτείνετε 
τρόπους περιορισµού του προβλήµατος (500-600 λέξεις)                    (Μονάδες 40) 
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